

海南日报

HAINAN DAILY

癸卯年十一月廿六 初十大寒 2024年1月7日 星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24562号 海南网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

经济新活力 发展新看点

新一批海南自贸港制度集成创新案例发布

海南自由贸易港 6项制度集成创新案例

知识产权“五合一”综合管理体制改革
首创全域“禁塑”制度体系
游艇产业综合管理服务新模式

医疗药品器械一体化、无感化、智慧化监管
深化海事审判“三合一”改革
全链条构建休闲渔业高质量发展机制

本报海口1月6日讯(记者李梦瑶 实习生陈思帆)1月6日,按照“首创性、集成性、已实施、效果好”原则,海南自贸港遴选发布新一批6项制度集成创新案例,亮出海南全面深化改革开放新成果。

6项制度集成创新案例分别为知识产权“五合一”综合管理体制改革,首创全域“禁塑”制度体系,游艇产业综合管理服务新模式,医疗药品器械一体化、无感化、智慧化监管,深化海

事审判“三合一”改革,全链条构建休闲渔业高质量发展机制。

与以往不同,此次发布的制度集成创新案例具有鲜明的制度集成特征,体现了跨部门跨领域跨区域的协同联动,突出了改革的系统性、整体性、协同性,是多项不同制度创新成果的高效融合,在相关领域中发挥出“1+1>2”的改革效果,也标志着海南自由贸易港在制度集成创新领域迈出重要步伐。

五年来,海南自由贸易港围绕“把制度集成创新摆在突出位置”的要求,发挥改革开放综合试验平台的独特作用,大胆试、大胆闯、自主改,累计形成制度创新成果140项,10项被国务院面向全国复制推广,6项得到国务院大督查全国通报表扬,20余项得到国家部委肯定面向全国复制推广,为高质量建设中国特色自由贸易港夯实制度基础。

(相关报道见A03、A04版)

《海南省培育数据要素市场三年行动计划(2024—2026)》实施到2026年末我省数据要素基础制度体系建立完善

本报海口1月6日讯(记者邵长春 通讯员符丹丹)《海南省培育数据要素市场三年行动计划(2024—2026)》(以下简称《行动计划》)政策解读新闻发布会1月6日在海口举行。《行动计划》提出,到2026年末,我省数据要素基础制度体系建立完善。

中国是首个将数据列入生产要素的国家,海南则从2021年就开始数据要素市场化的先行先试探索,在国内率先提出“数据产品化”,通过“数据产品化确权”制度集成创新,打造海南省数据产品超市这一数据要素市场化配置服务载体。

为进一步完善与自贸港相适应的数据基础制度,加快我省数据要素市

场化配置改革,做大做强做优自贸港数字经济,以国家“数据二十条”为指引,结合前期的探索实践经验和现阶段发展实际,我省于2023年12月形成并发布了《行动计划》。

根据《行动计划》,经过3年发展,到2026年末,海南省数据要素基础制度体系建立完善,达到国内领先水平;数据要素市场高效规范有序发展,跨境数据安全保障体系、分级分类管理机制和监管机制形成,在医疗、航天、深海、贸易、投资、教育、旅游、金融等领域形成一批全国领先的跨境数据创新应用和产品,成为全国数据要素市场化配置改革示范省;将海南自由

贸易港打造成为国际国内数据交汇、出入的枢纽节点,数据要素市场国际化、场景化水平明显提升。

《行动计划》基于海南实际,聚焦数据要素基础制度和培育实践全过程、各方面的堵点、痛点、难点,对于壮大繁荣自贸港数据产业,从九大方面,提出24条具体行动。

据介绍,《行动计划》有两个鲜明特征,一是以“数据产品化”贯穿全篇,海南数据要素市场培育始终聚焦“数据产品”这一核心,率先提出“数据产品所有权”的确权新模式,使得数据要素具备了开发利用、流通交易的条件;并提出聚焦典型应用场景创新发展我省数据要素产业。

下转A02版



人气旺

1月5日,2024(第六届)海口国际新能源暨智能网联汽车展览会在海口开幕,吸引了不少市民前来询问体验。本届展会以“绿动未来”为主题,总展览面积达6万平方米,吸引近90家新能源汽车品牌参展。

本报记者 袁琛 摄

国家管网去年向海南输送天然气27亿立方米 创历史新高

本报讯(记者邵长春 通讯员王望林)海南日报记者从国家管网集团海南省管网有限公司(以下简称海南管网公司)获悉,2023年,该公司向海南省输送天然气达27亿立方米,同比增长50%,创历史新高。

据悉,海南管网公司是海南省天然气保供的主体单位,先后建成三亚—东方输气管道、东方—洋浦—海口输气管

道、海口—文昌输气管道、文昌—琼海—三亚输气管道,形成环岛O字形天然气主干管网,管道全长899公里。并建有14座工艺站场、42座阀室,途经海口、三亚等14个市县,主要向燃气发电厂、工业用户和城市燃气等客户供气。

同时,海南管网公司紧盯省内居民及重要工业用气需求,充分发挥管网在“X+1+X”油气市场体系中的“1”的

集中调控优势,统筹协调上下游资源,加大“管家式”服务力度,为地方经济发展建设提供强劲动能。

据悉,自1996年6月首条输气管道投产以来,海南管网公司已累计输送天然气超300亿立方米,折合可替代煤炭3993万吨,相当于减少2177万吨粉尘、4389万吨二氧化碳气体的排放。

长线旅游持续火热 服务质量持续提升 旅游业态持续上新 海南春节旅游市场预订数据亮眼

本报海口1月6日讯(记者刘晓惠 通讯员李艺娜 实习生曹展)岁至小寒,北方已是一片冰天雪地,地处热带的海南温暖如春,也迎来了冬季旅游旺季。海南日报记者从多个在线旅游平台获悉,当前,海南长线旅游持续火热,春节旅游预订数据亮眼。

截至1月5日,去哪儿网数据显示,海南春节假期的旅游预订订单总数达4.2万余份,订单总金额超过1.4亿元;在美团平台上,春节假期的海南目的地预订酒店订单总数为7.8万间,订单总金额约5000万元。

刚刚过去的元旦假期,海南各地霓虹闪烁、欢声如潮,来自全国的游客纷纷

来琼看演唱会、听音乐会,享受花式跨年乐趣,点燃了全岛的跨年氛围。三亚更是位列元旦假期多个旅行平台国内热门目的地榜单前十。

自2023年入冬以来,海南旅游市场持续升温。海口美兰国际机场、三亚凤凰国际机场和琼海博鳌机场的统计数据,进入冬季后飞往海南的航班起降架次和旅客吞吐量均呈现大幅增长。与此同时,各大在线旅行平台的海南相关数据也“涨势喜人”,海南作为热门旅游目的地受到了全国各地的广泛关注。

露天电影、音乐会、后备箱集市、互动游戏……湖南游客孙福发现,如今三亚鹿回头风景区和以前不一样了,“5年

前来的时候还收着门票,里头也没有这么多好玩的内容。现在不仅门票免了,也更好玩了”。

“景区丰富了夜间消费业态,新增了一批咖啡店、日落酒吧等优质商家。”三亚鹿回头风景区相关负责人介绍,进入冬日旅游旺季,景区日均接待游客量超9000人次,其中夜间游客量占比约50%。

“景区丰富了夜间消费业态,新增了一批咖啡店、日落酒吧等优质商家。”三亚鹿回头风景区相关负责人介绍,进入冬日旅游旺季,景区日均接待游客量超9000人次,其中夜间游客量占比约50%。

下转A02版

2024年第1期海南自贸港大讲堂举行 冯飞刘小明李荣灿沈丹阳参加

本报海口1月6日讯(记者黎鹏)1月6日,2024年第1期海南自贸港大讲堂在海口举行,邀请首都医科大学宣武医院神经外科主任医师、首席专家凌锋作专题讲座。省委书记冯飞、省长刘小明、省政协主席李荣灿、省委副书记沈丹阳等现任省领导参加。

讲座中,凌锋以“以健康的心理和

生理状态去拥抱未来”为主题,从心脑血管疾病防治、海南如何做好医养一体化、人文情怀如何在治疗中起作用等方面进行系统深入阐述,为大家上了一堂深刻而生动的健康科普课。

与会人员认为,讲座通过典型案例进行了实践分享,系统介绍了海南医养体系化建设、海南省区域卒中

急救体系模式等构想,内容丰富、数据翔实、案例生动,具有很强的实用性和针对性。大家表示,将牢固树立“做自己健康第一责任人”的意识,把健康意识融入生活的方方面面,全面提高自身健康素养,以良好的状态投入到海南自由贸易港建设的火热实践中。

“小快递”见证发展“大活力” 去年海南快递业务量首次突破2亿件

本报讯(记者曹马志 通讯员杨祝)超2亿件,海南快递行业在刚过去的2023年写下发展的新里程碑。海南省邮政管理局近日公布数据显示:2023年全省快递业务量累计完成2.07亿件,历史首次突破2亿件大关,自2020年首次突破1亿件大关后,实现“三年翻一番”。

据统计,2023年全省快递业务量用时5个月即突破1亿件,较2022年提前2个月跨过“1亿件”门槛,前10月快递业务量已超2022年全年。此外,2023年前11月全省快递业务量同比增长超31%,高出全国行业平均增速12个百分点。

一件件“小快递”,见证“流动海南”活力十足。随着海南自贸港建设加快,全省快递行业迎来历史性发展机遇。不断刷新的快递成绩单成为全省消费市场回暖、经济运行持续向好的缩影。

推动农村快递跑出“加速度”。我省农村寄递物流体系建设日趋完善,建制村直接通邮全覆盖成果持续巩固,县级寄递公共中心覆盖80%县域,“快递进村”和村级服务覆盖率超95%以上,让更多“琼字号”农产品加快出岛走向全国,乃至全球市场。

增强行业发展政策“驱动力”。我省兑现2022年度现代物流业高质量发展

奖补资金约630万元,指导中国邮政、顺丰速运申领2023年上半年航空货运补贴超740万元,共11家企业获得县域商业建设行动扶持资金超1000万元,享受减税降费1300万元。

不断提升基础设施“内功”。我省积极引导企业加快建设园区和枢纽设施,圆通海南总部及航空枢纽中心投产运营,中通海南总部及航空枢纽中心等项目开工建设,京东儋州智能电商运营中心加快落地,海口国际邮件互换局升级叠加交换站功能获评,指导企业开通并持续运行货运航线,鼓励企业发展冷链寄递。

学思想 强党性 重实践 建新功

把实事好事办到群众心坎上



陈雪怡

几张圆桌,数把椅子,干部和群众围坐着唠家常……群众讲、干部听,群众提、干部办,简单的问题现场解决,现场解决不了的专员督办,及时反馈。这是保亭黎族苗族自治县“亲加奔(黎语,意为‘亲人来’)——千群对话解难题”活动的场景写

照,也是海南推动第二批主题教育、提升为群众办实事质效的生动实践。

在为民办实事中,保亭的做法突出一个特点,就是由群众“出题”,再由群众“打分”,换句话说,就是把群众的主体地位凸显了出来。深入群众身边,问需于民、问效于民,自然就把实事办到了群众心坎上。可见,让群众满意,让百姓认可,既要践行“四下基层”,深入基层、深入一线,走到群众身边、走进群众心里,畅通民意表达通道,也要现场办公、及时解题,由表及里、由此及彼,动脑尽力纾困,用心用情服务,用实绩实效“答题”。

基层“考场”,群众“出题”;干部“答

题”,群众“打分”。群众的眼睛是雪亮的,“真答题”还是“走过场”,“用心答”还是“打马虎”,群众的心里自有评判。“接题”容易,“答题”不易,“答好”更难,这就要求干部放下架子、沉下身子,找真问题、真解难题,真正把自己当作群众的一员、把群众的事当作自己的事,把难事难事记在自己心坎上,把实事好事办到群众心坎上。

办到群众心坎上,关键在“心”字。多让群众“出题”,多由百姓“评判”,以心交心、以心换心,用心尽心解决群众关心的急难愁盼问题,切实拿出看得见、摸得着的具体成效,才能真正获得群众的认可、满意。



冬训忙

1月6日,在海口帆船帆板训练基地,来自全国各地的水上运动员们趁着温暖天气加紧训练。近些年,海口不断完善帆船帆板训练基地的配套设施建设,加之冬季风力、风向条件较好等得天独厚的气候条件,吸引了多支“国字号”运动队在此开展冬训。

本报记者 袁琛 摄